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Morales Díaz, Manuel Esteban Mendoza Jiménez, Luis Fernando 

Salas Durán, Yonder Andrey Nicolás Alvarado, José Francisco 

Sibaja Jiménez, José Pablo Rojas Méndez, Sonia 

Alvarado Muñoz, Fabricio  Valverde Méndez, Geison Enrique  

Córdoba Serrano, Cynthia Moreira Brown, Katherine Andrea 
Feinzaig Mintz, Eliecer Padilla Bonilla, María Marta 

Cambronero Aguiluz, Kattia Pacheco Castro, Alejandro José  
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Vargas Rodríguez, Luis Diego Ajoy Palma, Melina 

Campos Cruz, Gilberto Rojas Salas, María Daniela 

Vindas Salazar, Priscilla   Castro Mora, Vanessa de Paul 

Acuña Soto, Jonathan Jesús Bojorges León, Leslye Rubén 

Alfaro Molina, Rocío Carballo Arce, María Marta 

Ortega Gutiérrez, Antonio José Arias Sánchez, Rodrigo 
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Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 

Muy buenos días. Al ser las nueve y quince, y con treinta y nueve diputadas y 
diputados presentes, se inicia la sesión extraordinaria número 35. 
 

PRIMERA PARTE 
 

DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA N.° 
34 Y DE LA SESIÓN ORDINARIA N.° 59 

 

Discusión y aprobación del acta de la sesión extraordinaria número 34 del 8 de 
setiembre del 2025. 
 

Discutida. Aprobada. 
 

En discusión el acta de la sesión ordinaria número 59 del 8 de setiembre del 2025. 
 

Les solicito a las señoras y señores diputados, por favor, ocupar sus curules. 
 

Hemos recibido nota del Departamento de Servicios Financieros, que le solicito a la 
primera prosecretaria darle lectura. 
 

Primera prosecretario Luz Mary Alpízar Loaiza: 
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Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Esta nota es de Servicios Parlamentarios. En consecuencia, posponemos la 
aprobación del acta de la sesión ordinaria número 59 para la siguiente sesión. 

 
SUSPENSIÓN DE DERECHOS Y GARANTÍAS 

 
No hay. 
 

DISCUSIÓN DE PROYECTOS DE LEY 
PRIMER DEBATE (PROCEDIMIENTO ABREVIADO) 

EXPEDIENTE N.º 24.290, ESTABLECIMIENTO DE JORNADAS LABORALES 
EXCEPCIONALES PARA CASOS DETERMINADOS QUE SEAN 

EXCEPCIONALES Y MUY CALIFICADOS; ANTES CONOCIDO COMO 
ESTABLECIMIENTO DE JORNADAS LABORALES EXCEPCIONALES PARA 

CASOS DETERMINADOS QUE SEAN EXCEPCIONALES Y MUY CALIFICADOS 
 
Continuamos con su trámite en primer debate con el conocimiento de las mociones 
de fondo pendientes, sin discusión.  
 
Me informan que no hay cuórum. Corre el término de reglamento. 
 
Se ha restablecido el quórum, treinta y ocho presentes.  
 
Vamos a iniciar con las..., ha salido un diputado de nuevo, no hay cuórum. 
 
Corre el término del reglamento.  
 
Se ha restablecido el cuórum, vamos a continuar con la sesión. 
 
Por el orden, diputado Mendoza, Luis Fernando. 
 
Diputado Luis Fernando Mendoza Jiménez: 
 
Gracias, señor presidente. Es estrictamente por el orden, y es para salvar 
responsabilidad. 
 
Ya llevamos casi quince minutos, y no hemos podido ver ni una sola sesión. Este 
diputado, Luis Fernando Mendoza, ha estado aquí desde el instante en que se abrió 
la sesión, y todos los días ha estado acá en mi curul, desde las nueve de la mañana 
hasta las siete de la noche, sin salir, salvo responsabilidad.  
 
Si no hay cuórum, si se rompe el cuórum, este diputado se encuentra siempre 
presente en las sesiones, y quisiera hacer también un llamado a las diputaciones, 
que, por favor, nos integremos. 
 



ACTA EXTRAORDINARIA N.º 35 de 9-9-2025 

 
 

 

6 

Yo tengo una lista enorme en mi despacho de personas que han solicitado 
audiencias conmigo, y les he dicho, antes de las ocho de la mañana o después de 
las siete de la noche, porque de nueve a siete de la noche estamos sesionando.  
 
Entonces, quiero hacer esa salvedad de que este diputado siempre se encuentra 
en su curul, esperando las mociones para ser votadas. 
 
Gracias.  
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Diputada Alpízar Loaiza, Luz Mary, por el orden.  
 
Diputada Luz Mary Alpízar Loaiza: 
 
Muchas gracias, señor presidente. 
 
Un saludo, compañeros, compañeras y al público que nos sigue.  
 
Es para invitarlos, tenemos hoy, desde mi despacho, una feria que hemos llamado 
Feria de Colores Típicos, para darle espacio a emprendedores, a familias de 
emprendedores, sobre todo, que tienen alguna situación, digamos, con temas de 
algún familiar con discapacidad, que está integrado a hacer productos para vender, 
y también personas adultas mayores.  
 
Es un grupo de emprendedores que viene formándose con asociaciones que les 
ayudan. Así es que les invito a pasar a comprarles y también a darles un saludo y a 
los que están acá cerca de San José que puedan también venir a apoyar. Vamos a 
estar hasta las tres, cuatro de la tarde. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Por el orden, el diputado Acuña Soto, Jonathan. 
 
Diputado Jonathan Acuña Soto: 
 
Muchas gracias, presidente. 
 
Voy a referirme a un asunto de orden. Aprovecho, eso sí, recuerden que hoy es 9 
de septiembre y hay una conmemoración, una celebración importante del Día del 
Niño y la Niña.   
 
Recordemos eso, diputadas y diputados, hay un compromiso constitucional, 
compromiso a nivel convencional de protección de los derechos de las personas 
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menores de edad, y siendo hoy el Día del Niño y la Niña que sirva para hacer ese 
recordatorio de esas obligaciones que tenemos con la niñez de nuestro país. 
 
Y, por otra parte, yo quería sumarme, respecto a lo que ocurre aquí con el cuórum, 
yo escuchaba por allá gritos que iban a tener que pedirle al pueblo de rodillas 
perdón. 
 
Sí, sí, las cuarenta y dos personas que votaron a favor de esta vía rápida deberían 
estar acá. Hacen falta, costarricenses, para que ustedes tengan claro cómo funciona 
el cuórum, para que la sesión pueda continuar hacen falta treinta y ocho 
diputaciones. 
 
Para poner este proyecto en vía rápida, este nefasto proyecto en vía rápida, votaron 
cuarenta y dos, cuarenta y tres diputados y diputadas. Si vienen hacen cuórum. No 
requieren, no, no requieren a ningún diputado de los que estuvimos en contra, no 
nos necesitan para hacer cuórum, porque sí tuvieron, sí tuvieron cuarenta y dos o 
cuarenta y tres para ponerlo en vía rápida, pero para hacer cuórum, ah no, para 
hacer cuórum no. 
 
Yo le reconozco al diputado Mendoza que ha estado acá, pues que se expongan 
los cuarenta y dos completitos a eso, a estar aquí sesionando todas las horas que 
sean necesarias, porque ustedes pusieron esto en vía rápida.  Ustedes decidieron 
que el Plenario se dedique a un solo tema durante meses, entonces ahora 
apechuguen, apechuguen las consecuencias de sus decisiones. 
 
Creo que estamos bastante adultos, todos y todas acá, como para no saber que, si 
ponen un proyecto en vía rápida, deberían estar por aquí haciendo cuórum, para 
que no ocurra esto, porque efectivamente es ridículo y absurdo.  
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Diputado Ortega Gutiérrez, Antonio, por el orden. 
 
Diputado Antonio Ortega Gutiérrez: 
 
Gracias, presidente. 
 
Buenos días, diputadas y diputados. 
 
Me sumo a la felicitación, a la conmemoración en el Día de las Niñas y los Niños, 
de la niñez, niñez acechada, niñez violentada, niñez desfinanciada, niñez que un 
día sí y otro día también se les quiere hipotecar el futuro.   
 
También me uno a la preocupación que externaron los diputados que me 
antecedieron. Y es que sí, efectivamente quienes votamos en contra esta vía rápida 
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perfectamente podemos no venir y este Plenario debería seguir con quienes 
estaban convencidos que esa era la mejor ruta. 
 
Por ahí uno se entera de que anda una moción salvavidas, de que anda una moción 
puente, que anda una moción que pretende sacar esto de aquí, ir a tirarlo a una 
comisión, violentando los derechos constitucionales y los deberes constitucionales 
de los diputados a mocionar. 
 
Preséntenla, tal vez nos convencen. No la presentan porque no tienen los treinta y 
ocho votos y tienen miedo de otro papelón público. 
 
Presenten, esa es la herencia del Gobierno pasado, del Gobierno de don Carlos 
Alvarado con quienes se unieron para hacer el retroceso en materia laboral y en 
materia fiscal más grave de los últimos años.  Quieren emular ese enorme error otra 
vez y mandar este proyecto a una comisión. 
 
Preséntenlo. ¿qué es el miedo, compañeros? Presenten la moción, están 
esperando los treinta y ocho votos, presenten… 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
En votación la moción número 609. 
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Con treinta y ocho diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos a 
votar. 
 
Diputada doña Rosaura Méndez; diputada doña Kattia Cambronero; diputado 
Acuña Soto, Jonathan; diputado Ortega Gutiérrez, Antonio; diputada doña Kattia. 
 
Finalizar votación. 
 
Cinco votos a favor, treinta y tres en contra. Rechazada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #609 EXP 24290   

A Favor (Voto: 5)   

Acuña Soto, Jonathan   Cambronero Aguiluz, Kattia   Méndez Gamboa, Rosaura   

Ortega Gutiérrez, Antonio José   Vindas Salazar, Priscilla    

Contra (Voto: 33)   

Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  Alpízar Loaiza, Luz Mary  

Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   Arias Sánchez, Rodrigo  

Bojorges León Leslye Rubén  Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  

Castro Mora, Vanessa De Paul   Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  

Delgado Ramírez, Carolina   Feinzaig Mintz, Eliécer  Hernández Rojas, José Joaquín  

Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  

Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   

Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  

Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Salas, Daniela  

Salas Durán, Yonder  Valverde Méndez, Geison   Vargas Quirós, Daniel   

Vargas Rodríguez, Luis Diego  Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea   

No-Votación (Total: 2)   

Barrantes Chacón, Alexander Rojas Méndez, Sonia  

Gerardo  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 610. 
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Con cuarenta diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos a votar. 
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Diputada doña Sonia Rojas; diputado Óscar Izquierdo; diputada Larios Trejos, 
Alejandra; diputada Castro Mora, Vanessa; diputado Ortega Gutiérrez, Antonio. 
 
Finalizar votación. 
 
Cinco votos a favor, treinta y cinco en contra. Rechazada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #610 EXP 24290   

A Favor (Voto: 5)   

Acuña Soto, Jonathan   Cambronero Aguiluz, Kattia   Méndez Gamboa, Rosaura   

Ortega Gutiérrez, Antonio José   Vindas Salazar, Priscilla    

Contra (Voto: 35)   

Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  Alpízar Loaiza, Luz Mary  

Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   Arias Sánchez, Rodrigo  

Bojorges León Leslye Rubén  Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  

Castro Mora, Vanessa De Paul   Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  

Delgado Ramírez, Carolina   Feinzaig Mintz, Eliécer  Hernández Rojas, José Joaquín  

Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  

Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   

Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  

Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Méndez, Sonia  

Rojas Salas, Daniela  Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   

Valverde Méndez, Geison   Vargas Quirós, Daniel   Vargas Rodríguez, Luis Diego  

Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea    

No-Votación (Total: 1)   

Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 611. 
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Con treinta y nueve diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos 
a votar. 
 
 
Diputado Acuña Soto, Jonathan; diputada Castro Mora, Vanessa; diputado Ortega 
Gutiérrez, Antonio. 
 
Finalizar votación. 
 
Cinco votos a favor, treinta y cuatro en contra. Rechazada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #611 EXP 24290   

A Favor (Voto: 5)   

Acuña Soto, Jonathan   Cambronero Aguiluz, Kattia   Méndez Gamboa, Rosaura   

Ortega Gutiérrez, Antonio José   Vindas Salazar, Priscilla    

Contra (Voto: 34)   

Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  Alpízar Loaiza, Luz Mary  

Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   Arias Sánchez, Rodrigo  

Bojorges León Leslye Rubén  Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  

Castro Mora, Vanessa De Paul   Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  

Delgado Ramírez, Carolina   Feinzaig Mintz, Eliécer  Hernández Rojas, José Joaquín  

Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  

Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   

Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  

Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Méndez, Sonia  

Rojas Salas, Daniela  Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   

Vargas Quirós, Daniel   

Álvarez Marín, Andrea   

Vargas Rodríguez, Luis Diego  Vargas Serrano, Danny   

No-Votación (Total: 2)   

Barrantes Chacón, Alexander Valverde Méndez, Geison  Gerardo  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 612. 
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Con treinta y ocho diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos a 
votar. 
 
Diputada doña Sonia Rojas; don Eliécer Feinzaig; diputada Larios Trejos, Alejandra; 
diputada Vindas Salazar, Priscilla; diputada Moreira Brown, Katherine; diputado 
Ortega Gutiérrez, Antonio; y diputado Acuña Soto, Jonathan. 



ACTA EXTRAORDINARIA N.º 35 de 9-9-2025 

 
 

 

15 

 
Finalizar votación. 
 
Seis votos a favor, treinta y tres en contra. Rechazada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #612 EXP 24290   

A Favor (Voto: 6)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Méndez Gamboa, Rosaura   Ortega Gutiérrez, Antonio José   Vindas Salazar, Priscilla   

Contra (Voto: 33)   

Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  Alpízar Loaiza, Luz Mary  

Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   Arias Sánchez, Rodrigo  

Bojorges León Leslye Rubén  Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  

Castro Mora, Vanessa De Paul   Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  

Delgado Ramírez, Carolina   Feinzaig Mintz, Eliécer  Hernández Rojas, José Joaquín  

Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  

Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   

Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  

Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Méndez, Sonia  

Rojas Salas, Daniela  Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   

Vargas Quirós, Daniel   Vargas Rodríguez, Luis Diego  Álvarez Marín, Andrea   

No-Votación (Total: 3)   

Barrantes Chacón, Alexander Valverde Méndez, Geison   Vargas Serrano, Danny  Gerardo  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 613. 
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Con treinta y nueve diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos 
a votar. 
 
Doña Kattia Cambronero; diputada Alfaro Molina, Rocío; diputado Ortega Gutiérrez, 
Antonio. 
 
Finalizar votación. 
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Seis votos a favor, treinta y tres en contra.  Rechazada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #613 EXP 24290   

A Favor (Voto: 6)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Méndez Gamboa, Rosaura   Ortega Gutiérrez, Antonio José   Vindas Salazar, Priscilla   

Contra (Voto: 33)   

Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  Alpízar Loaiza, Luz Mary  

Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   Arias Sánchez, Rodrigo  

Bojorges León Leslye Rubén  Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  

Castro Mora, Vanessa De Paul   Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  

Delgado Ramírez, Carolina   Feinzaig Mintz, Eliécer  Hernández Rojas, José Joaquín  

Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  

Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   

Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  

Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Méndez, Sonia  

Rojas Salas, Daniela  Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   

Vargas Quirós, Daniel   Vargas Rodríguez, Luis Diego  Álvarez Marín, Andrea   

No-Votación (Total: 3)   

Barrantes Chacón, Alexander Valverde Méndez, Geison   Vargas Serrano, Danny  Gerardo  

 
Abrir puertas.  
 
En votación la moción número 614. 
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Con treinta y ocho diputados y diputadas presentes, cerrar puertas.  Procedemos a 
votar.  
 
Diputado Acuña Soto, don Jonathan; diputado Ortega Gutiérrez, Antonio. 
 
Finalizar votación. 
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Seis votos a favor, treinta y dos en contra.  Rechazada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #614 EXP 24290   

A Favor (Voto: 6)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Méndez Gamboa, Rosaura   Ortega Gutiérrez, Antonio José   Vindas Salazar, Priscilla   

Contra (Voto: 32)   

Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  Alpízar Loaiza, Luz Mary  

Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   Arias Sánchez, Rodrigo  

Bojorges León Leslye Rubén  Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  

Castro Mora, Vanessa De Paul   Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  

Delgado Ramírez, Carolina   Feinzaig Mintz, Eliécer  Hernández Rojas, José Joaquín  

Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  

Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   

Nájera Abarca, Paola   Padilla, Maria Marta  Ramírez Portuguez, Paulina  

Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Méndez, Sonia  Rojas Salas, Daniela  

Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   Vargas Quirós, Daniel   

Vargas Rodríguez, Luis Diego  Álvarez Marín, Andrea    

No-Votación (Total: 4)   

Barrantes Chacón, Alexander Pacheco Castro, Alejandro  Valverde Méndez, Geison  Gerardo  

Vargas Serrano, Danny   

 
Abrir puertas. 
 
Por el orden, diputada Alfaro Molina Rocío. 
 
Diputada Rocío Alfaro Molina: 
 
Sí, muchas gracias, señor presidente. 
 
Es para solicitarle cinco minutos de receso para mi fracción. 
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Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Se autoriza un receso de hasta cinco minutos. 
 
Ha vencido el receso. 
 
No hay cuórum. Corre el termino de reglamento. 
 
Se ha restablecido el cuórum, vamos a continuar con la sesión. 
 
El diputado Acuña Soto, Jonathan, por el orden. 
 
Diputado Jonathan Acuña Soto: 
 
Muchas gracias, señor presidente. 
 
Yo quería exponerle una duda de procedimiento, presidente, nada más para estar 
atento al acontecer, ¿verdad?, del andar de este trámite legislativo. 
 
Cuando tuvimos la discusión de mociones, en su momento, nuestra fracción 
mocionó en varias ocasiones para consultar este proyecto de ley. Nos fueron 
rechazadas todas las consultas, en su momento. 
 
Uno de los argumentos que utilizaron para oponerse a esas consultas fue que no 
hacía falta consultar por ahora, porque el texto sufriría modificaciones en el camino, 
que, hasta el final. Una vez que se hubiesen terminado todas las mociones, el 
proyecto sería consultado, porque para qué hacerlo antes, nos decían, para qué 
hacerlo antes, nos decían, si ese texto va a sufrir modificaciones. 
 
Siendo que estamos prontos a conocer textos sustitutivos, hay mociones adelante 
que contienen textos sustitutivos, yo quería consultarle a la mesa, si en el caso de 
que un texto sustitutivo llegase a aprobarse, la Presidencia piensa mandar ese texto 
de inmediato a consulta obligatoria, o si ocurrirá a que se vean el resto de las 
modificaciones potencialmente aprobables por esta Asamblea Legislativa y que al 
final harían la consulta. 
 
Yo no quiero pensar que ante la desesperación generada por haberse metido en 
este absurdo procedimiento que no va para ninguna parte, se pretenda aprobar 
cualquier texto sustitutivo para mandarlo a consultar y entonces así poder despegar 
a la Asamblea Legislativa de este trámite, por un tiempo, darse aire, porque 
claramente se ha perdido todo el aire producto de este procedimiento. 
 
Y en una clara movida de derrota, porque claramente habrían perdido, es una 
muestra de derrota que este procedimiento no va a parar en ninguna parte, tener 
que parar el proyecto por una consulta obligatoria durante un par de semanas. 
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Yo quisiera saber cómo va a proceder la mesa sobre esto y si es eso lo que ocurriría.  
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Diputada Campanero Aguiluz, doña Kattia, por el orden. 
 
Diputada Kattia Cambronero Aguiluz: 
 
Gracias, presidente. 
 
Bueno, yo no sé, y no nos hemos puesto de acuerdo. Justamente esa iba a ser mi 
pregunta en relación a cuál iba a ser el procedimiento por parte de la Presidencia, 
entendiendo que se viene una serie de textos sustitutivos, y además que me ha 
llamado la atención cómo se está procediendo en esta Asamblea Legislativa en 
relación a las consultas de los proyectos. 
 
Y lo digo puntualmente, presidente, porque la semana pasada se consultaron dos 
proyectos míos que claramente reiteré, y creo que la diputada Obando, porque yo 
estaba incapacitada, me hizo el favor de decirle al Plenario legislativo que las 
consultas no eran necesarias, porque ya se había consultado el texto en comisión 
y el texto no había variado, y aún así se hicieron consultas promovidas por el PLP, 
y que algunas de esas consultas ni siquiera estaban dirigidas directamente a 
ninguna institución en particular, siendo que lo utilizan como forma para postergar 
el conocimiento del proyecto. 
 
Así que, presidente, con el mayor de los respetos, dos cosas y dos consideraciones 
a la mesa de la Presidencia. La primera, que ojalá las consultas sean remitidas a 
las diputaciones con tiempo para análisis, y aunque yo no sea parte de una fracción, 
creo que existe y debe existir la consideración de que esas mociones me sean 
enviadas, sobre todo cuando son proyectos de mi consideración. Bueno, en realidad 
en todos los proyectos, porque a mí sí me gusta estar enterada. 
 
Y qué va a proceder en este caso que comencemos a votar con mociones de texto 
sustitutivo de este proyecto de ley, y pedirles disculpas a los costarricenses por el 
ridículo que estamos haciendo en este momento en la Asamblea Legislativa, 
perdiendo el tiempo con este proyecto que no va a ningún lado.  
 
Gracias. 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Por el orden, la diputada Obando Bonilla, Johanna. 
 
Diputada Johanna Obando Bonilla: 
 
Gracias, señor presidente. 
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En la misma línea que el diputado Jonathan Acuña y la diputada Kattia Cambronero, 
el hecho de ser independiente como diputadas nos quita más derechos, ni tampoco 
nos da más derechos que otras diputaciones.  
 
Siento que el trato hacia las diputadas independientes ha sido excluyente en las 
últimas sesiones y los proyectos ni siquiera se nos ha tomado en cuenta para saber 
qué proyectos nos interesan o qué oficios se están moviendo dentro de la Asamblea, 
excepto por la buena anuencia a algunos diputados, en el caso del diputado 
Alejandro Pacheco, que amablemente nos pasó una moción que se va a discutir 
sobre jornadas cuatro por tres, y un proceso rápido que lo que busca es violentar 
los derechos de los trabajadores.  
 
Dicho esto, presidente, a mí me preocupa mucho y, sobre todo, ciudadanía 
costarricense, lo que está sucediendo en este Plenario. Voy a hablar de la niñez en 
este momento y tiene mucha relación con lo que está sucediendo. 
 
Tenemos un expediente de investigación de abuso sexual contra menores de edad, 
un incremento de ocho mil casos por año de abuso sexual contra menores de edad, 
y ese expediente por más que lleva bastantes meses, no se ha visto.  
 
¿Y por qué, costarricenses? Porque resulta que estamos enfrascados en una 
discusión de jornadas cuatro por tres, mientras niños, nuestros niños y jóvenes 
están siendo violentados en sus derechos más básicos, nosotros estamos viendo 
un único proyecto.  
 
Esto es un mensaje claro a la ciudadanía costarricense. Parece ser que interesa 
más un proyecto y mantener a todo el Plenario legislativo discutiendo este proyecto 
que no tiene viabilidad y que no tiene ambiente, que antes que atender la 
problemática de abuso de violencia que sufre nuestra niñez. 
 
Diez asesinatos de menores de edad a manos de sus padres en este año y no se 
está discutiendo este tema en la Comisión de Juventud, Niñez y Adolescencia.  
¿Qué mensaje le estamos dando a la ciudadanía?  
 
Yo exhorto a que, por favor, terminemos esta pesadilla jornadas cuatro por tres. 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Don Jonathan, en realidad, diputado Acuña, en el momento que lleguemos a la…, 
cuando si se aprueba la moción que tiene el texto sustitutivo, pues ahí tomaré la 
decisión. 
 
Vamos a continuar para avanzar. 
 
Sí, la diputada Alfaro Molina, Rocío, por el orden. 



ACTA EXTRAORDINARIA N.º 35 de 9-9-2025 

 
 

 

23 

 
Diputada Rocío Alfaro Molina: 
 
Sí, muchas gracias, señor presidente.  
 
Es que precisamente la consulta es para tener claridad sobre cómo emitir el voto. 
Yo creo que todas las diputaciones deberían de saber, porque estamos hablando de 
que el primer texto sustitutivo que aparece en la lista de mociones, que son muchos, 
realmente vienen muchos dentro de las mociones vienen muchos textos sustitutivos.  
 
Pero este primero es un texto sustitutivo presentado por el PUSC, Nueva República 
y también firmas de diputados de Gobierno, que se parece mucho a la moción que 
presentaron consensuada con Liberación Nacional.  
 
Entonces, yo no sé si, por ejemplo, ahora se va a votar de pronto, como se parece, 
se pudiera aprobar, la mandan a consulta, son quince días, regresamos y en cosa 
de unas semanas viene la moción que era consensuada entre más fracciones, se 
vuelve a votar y se vuelve a mandar a consulta. 
 
Si eso va a ser así, imagínese usted la cantidad de textos sustitutivos que trae esta 
lista de mociones, es muy grande y eso podría alterar toda la dinámica de 
aprobación de mociones que estamos llevando.  
 
Me parece que es importante que las diputaciones sepamos cuál va a ser el criterio, 
porque hasta el momento el criterio ha sido distinto, pero conversando con algunas 
personas cercanas a la Presidencia, me han señalado que se quiere modificar 
precisamente el criterio y mandarlo a consultar inmediatamente, lo que significa la 
suspensión, por ejemplo de la sesión y tener que negociar distinto lo que viene en 
las próximas sesiones, porque no estaba contemplado que jornadas saliera 
temporalmente en un paréntesis durante quince días o así. 
 
Y no sé si además esto va a ser recurrente, porque eso podría modificar la voluntad 
de las diputaciones de no votar cualquier sustitutivo, sino solo votar pues aquel 
sustitutivo al que realmente… 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Diputada, yo oportunamente lo voy a resolver.  
 
Vamos a continuar con..., ah, perdón diputado Acuña Soto, Jonathan, por el orden. 
 
Diputado Jonathan Acuña Soto: 
 
Gracias, presidente. 
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Sí, lo que ocurre, señor presidente, es que lo oportuno es tener reglas 
estandarizadas para todo momento, no por…, no que respondan a la situación 
contextual, a la oportunidad. 
 
Es decir, sea el texto sustitutivo que sea, la respuesta tendría que ser la misma. No 
debería ser en el marco del contexto de un texto sustitutivo, o de un día en 
específico, o de una negociaciones en específico, porque usted coincidirá conmigo, 
señor presidente, que su labor es aplicar el Reglamento y aplicar el Reglamento 
implica hacerlo con las mismas reglas en todo contexto. 
 
Independientemente de si es hoy, si es como una moción en específico, yo quisiera 
tener claridad de qué es lo que corresponde.  
 
Sé que de hecho eso está en buena medida en sus manos, o sea, yo conozco el 
Reglamento, lo he revisado, pero requerimos saber de previo si la aprobación de un 
texto sustitutivo implicaría su envío a consulta obligatoria y, por tanto, detener el 
procedimiento mientras pasen esos ocho días hábiles, o si no, independientemente 
del contexto de la oportunidad o de la situación más concreta, eso como regla, como 
regla general, en el marco de este procedimiento. 
 
Y yo sí creo que es necesario conocerlo con anticipación, más allá de cualquier 
coyuntura.  
 
Gracias. 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Diputado Ortega Gutiérrez, Antonio, por el orden. 
 
Diputado Antonio Ortega Gutiérrez: 
 
Sí, gracias, presidente. 
 
En realidad, también me parece que la respuesta suya y la resolución suya tiene 
que ser independientemente de la moción que sea. Creo que no es de recibo que 
usted nos diga que cuando lleguemos a esa moción y, si se aprueba, usted lo 
comunicará. 
 
Creo que se tiene que comunicar desde antes, como ya dijo la diputada Alfaro, para 
que las diputaciones que consideren votar a favor o en contra, sepan qué implicaría 
el voto a favor o el voto en contra de esta moción. 
 
Y tal vez para la ciudadanía y para los medios de comunicación, lo que pasa es que 
aquí hay posibilidades de que se apruebe una moción igual de nefasta con los votos 
de la mayoría de fracciones, con los votos de la mayoría de fracciones que 
estuvieron de acuerdo con esta vía rápida. 
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Y tenemos la sospecha que quieren utilizar eso como un puente de plata para aflojar 
estos quince días, lamento mucho que esto no se diga abiertamente. 
 
Mi fracción, al ser una fracción, tiene la información, pero al escuchar a la diputada 
Cambronero y a la diputada Obando, lamento de que las diputadas independientes 
no tengan acceso a esta información; no estoy diciendo que los involucren en las 
negociaciones, cada uno sabe cuántos votos necesita para sus negociaciones. 
 
Pero que no se tenga el mínimo de informar, y ya después nos quejamos que no 
pase una posposición, porque las diputadas o diputados independientes no votan la 
posposición, máximo cuando estamos sesionando con treinta y ocho, treinta y 
nueve o cuarenta votos. 
 
Cada voto cuenta, ¿verdad?, compañeros y compañeras, así que hago un llamado 
a que socialicemos mejor la información, por lo menos ustedes, señor presidente, a 
las diputadas… 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Diputado, no tengo en mente emitir ninguna resolución sacada de la manga, ni 
mucho menos para ganar tiempo o lo que sea, no. 
 
Sencillamente, si se llega a aprobar una moción de texto sustitutivo, la que sea, que 
implique consultas obligatorias, es mi obligación hacer las consultas obligatorias. 
Esa es la respuesta de la decisión de la Presidencia.  
 
Vamos a continuar con la moción en discusión. 
 
Me informan que no hay cuórum. 
 
Corre el término del reglamento.  
 
Se ha reestablecido el cuórum. 
 
Vamos a continuar con la votación de la moción 615.  
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Con cuarenta diputados y diputadas presentes, cerrar puertas.  Procedemos a votar. 
 
Diputada Ajoy Palma Melina; diputada Vindas Salazar, Priscilla; diputado Ortega 
Gutiérrez, Antonio; diputada Vindas Salazar, Priscilla. 
 
Finalizar votación. 
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Siete votos a favor, treinta y tres en contra.  Rechazada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #615 EXP 24290   

A Favor (Voto: 7)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Méndez Gamboa, Rosaura   

Vindas Salazar, Priscilla   

Obando Bonilla, Johana   Ortega Gutiérrez, Antonio José   

Contra (Voto: 33)   

Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  Alvarado Bogantes, Horacio  

Alvarado Muñoz, Fabricio   Arias Sánchez, Rodrigo  Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  

Bojorges León Leslye Rubén  Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  

Castro Mora, Vanessa De Paul   Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  

Delgado Ramírez, Carolina   Hernández Rojas, José Joaquín  Izquierdo Sandí, Oscar   

Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  Mendoza, Luis Fernando   

Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   Nájera Abarca, Paola   

Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  Ramírez Portuguez, Paulina  

Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Salas, Daniela  Salas Durán, Yonder  

Sibaja Jiménez, José Pablo   Valverde Méndez, Geison   Vargas Quirós, Daniel   

Vargas Rodríguez, Luis Diego  Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea   

No-Votación (Total: 3)   

Alpízar Loaiza, Luz Mary  Feinzaig Mintz, Eliécer  Rojas Méndez, Sonia  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 616. 
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Con cuarenta diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos a votar. 
 
Diputada Vindas Salazar, Priscilla; diputado Ortega Gutiérrez, Antonio; diputada 
Alfaro Molina; Rocío, diputado Acuña Soto, Jonathan; diputado Ortega Gutiérrez, 
Antonio. 
 
Finalizar votación. 
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Ocho votos a favor, treinta y dos en contra. Rechazada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #616 EXP 24290   

A Favor (Voto: 8)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Méndez Gamboa, Rosaura   Obando Bonilla, Johana   Ortega Gutiérrez, Antonio José   

Rojas Méndez, Sonia  Vindas Salazar, Priscilla    

Contra (Voto: 32)   

Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  Alvarado Bogantes, Horacio  

Arias Sánchez, Rodrigo  Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  Bojorges León Leslye Rubén  

Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  Castro Mora, Vanessa De Paul   

Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  Delgado Ramírez, Carolina   

Hernández Rojas, José Joaquín  Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  

Larios Trejos, Alejandra  Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  

Moreira Brown, Katherine   Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  

Padilla, Maria Marta  Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  

Rojas Salas, Daniela  Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   

Valverde Méndez, Geison   Vargas Quirós, Daniel   Vargas Rodríguez, Luis Diego  

Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea    

No-Votación (Total: 3)   

Alpízar Loaiza, Luz Mary  Alvarado Muñoz, Fabricio   Feinzaig Mintz, Eliécer  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 617. 
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Con cuarenta diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos a votar. 
Treinta y nueve presentes. 
 
Diputado Ortega Gutiérrez, Antonio; diputada Carballo Arce, María Marta; diputada 
Alfaro Molina, Rocío; 
 
Finalizar votación. 
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Siete votos a favor, treinta y dos en contra. Rechazada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #617 EXP 24290   

A Favor (Voto: 7)   

Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   Méndez Gamboa, Rosaura   

Obando Bonilla, Johana   

Vindas Salazar, Priscilla   

Ortega Gutiérrez, Antonio José   Rojas Méndez, Sonia  

Contra (Voto: 32)   

Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  Alvarado Bogantes, Horacio  

Alvarado Muñoz, Fabricio   Arias Sánchez, Rodrigo  Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  

Bojorges León Leslye Rubén  Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  

Castro Mora, Vanessa De Paul   Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  

Delgado Ramírez, Carolina   Hernández Rojas, José Joaquín  Izquierdo Sandí, Oscar   

Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  Mendoza, Luis Fernando   

Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   Nájera Abarca, Paola   

Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  Ramírez Portuguez, Paulina  

Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Salas, Daniela  Salas Durán, Yonder  

Sibaja Jiménez, José Pablo   Valverde Méndez, Geison   Vargas Quirós, Daniel   

Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea    

No-Votación (Total: 4)   

Acuña Soto, Jonathan   Alpízar Loaiza, Luz Mary  Feinzaig Mintz, Eliécer  

Vargas Rodríguez, Luis Diego  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 618. 
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Con cuarenta diputadas y diputados presentes, cerrar puertas. Procedemos a votar. 
 
Diputada Alfaro Molina, Rocío; diputado Ortega Gutiérrez, Antonio. 
 
Finalizar votación. 
 
Ocho votos a favor, treinta y dos en contra. Rechazada. 
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 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #618 EXP 24290   

A Favor (Voto: 8)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Méndez Gamboa, Rosaura   Obando Bonilla, Johana   Ortega Gutiérrez, Antonio José   

Rojas Méndez, Sonia  Vindas Salazar, Priscilla    

Contra (Voto: 32)   

Agüero Sanabria, Waldo  Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   

Arias Sánchez, Rodrigo  Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  Bojorges León Leslye Rubén  

Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  Castro Mora, Vanessa De Paul   

Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  Delgado Ramírez, Carolina   

Hernández Rojas, José Joaquín  Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  

Larios Trejos, Alejandra  Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  

Moreira Brown, Katherine   Nicolás Alvarado, José Francisco  Nájera Abarca, Paola   

Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  Ramírez Portuguez, Paulina  

Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Salas, Daniela  Salas Durán, Yonder  

Sibaja Jiménez, José Pablo   Valverde Méndez, Geison   Vargas Quirós, Daniel   

Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea    

No-Votación (Total: 4)   

Ajoy Palma, Melina  Alpízar Loaiza, Luz Mary  Feinzaig Mintz, Eliécer  

Vargas Rodríguez, Luis Diego  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción 619. 
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Con treinta y nueve diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos 
a votar. 
 
Diputada Vindas Salazar, Priscilla; diputada Rojas Méndez, Sonia; diputado Ortega 
Gutiérrez, Antonio; diputada Cambronero Aguiluz, Kattia; diputada Alfaro Molina, 
Rocío. 
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Finalizar votación. 
 
Ocho votos a favor, treinta y uno en contra.  Rechazada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #619 EXP 24290   

A Favor (Voto: 8)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Méndez Gamboa, Rosaura   Obando Bonilla, Johana   Ortega Gutiérrez, Antonio José   

Rojas Méndez, Sonia  Vindas Salazar, Priscilla    

Contra (Voto: 31)   

Agüero Sanabria, Waldo  Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   

Arias Sánchez, Rodrigo  Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  Bojorges León Leslye Rubén  

Carballo Arce, María Marta  Castro Mora, Vanessa De Paul   Cisneros Gallo, Pilar  

Delgado Ramírez, Carolina   García Molina, Carlos Felipe  Hernández Rojas, José Joaquín  

Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  

Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   

Nicolás Alvarado, José Francisco  Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  

Padilla, Maria Marta  Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  

Rojas Salas, Daniela  Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   

Valverde Méndez, Geison   

Álvarez Marín, Andrea   

Vargas Quirós, Daniel   Vargas Serrano, Danny   

No-Votación (Total: 6)   

Ajoy Palma, Melina  Alpízar Loaiza, Luz Mary  Campos Cruz, Gilberto   

Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  Feinzaig Mintz, Eliécer  Vargas Rodríguez, Luis Diego  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 620. 
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Con cuarenta y un diputados y diputadas presentes, cerrar puertas.  Procedemos a 
votar. 
 
Diputado Acuña Soto, Jonathan; diputado Agüero, don Waldo; diputada Ajoy Palma, 
Melina; diputado Alvarado Muñoz, Fabricio; diputado Jiménez Siles, Gilberth; 
diputada Méndez Gamboa, Rosaura; diputada Castro Mora, Vanessa; diputado don 
Óscar Izquierdo, por favor. 
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Finalizar votación.  
 
Ocho votos a favor, treinta y tres en contra.  Rechazada.   
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #620 EXP 24290   

A Favor (Voto: 8)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Méndez Gamboa, Rosaura   Obando Bonilla, Johana   Ortega Gutiérrez, Antonio José   

Rojas Méndez, Sonia  Vindas Salazar, Priscilla    

Contra (Voto: 33)   

Agüero Sanabria, Waldo  Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   

Arias Sánchez, Rodrigo  Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  Bojorges León Leslye Rubén  

Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  Castro Mora, Vanessa De Paul   

Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  Delgado Ramírez, Carolina   

García Molina, Carlos Felipe  Hernández Rojas, José Joaquín  Izquierdo Sandí, Oscar   

Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  Mendoza, Luis Fernando   

Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   Nicolás Alvarado, José Francisco  

Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  

Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Salas, Daniela  

Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   Valverde Méndez, Geison   

Vargas Quirós, Daniel   Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea   

No-Votación (Total: 4)   

Ajoy Palma, Melina  Alpízar Loaiza, Luz Mary  Feinzaig Mintz, Eliécer  

Vargas Rodríguez, Luis Diego  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 621. 
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Con cuarenta diputados y diputadas presentes, cerrar puertas.  Procedemos a votar. 
 
Diputada Carballo Arce, María Marta; diputada Alfaro Molina, Rocío; diputado 
Izquierdo Sandí, Óscar; diputada Cambronero Aguiluz, Kattia; diputada Vindas 
Salazar, Priscilla. 
 
Finalizar votación. 
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Nueve votos a favor, treinta y uno en contra.  Rechazada.  
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #621 EXP 24290   

A Favor (Voto: 9)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Castro Mora, Vanessa De Paul   Méndez Gamboa, Rosaura   Obando Bonilla, Johana   

Ortega Gutiérrez, Antonio José   Rojas Méndez, Sonia  Vindas Salazar, Priscilla   

Contra (Voto: 31)   

Agüero Sanabria, Waldo  Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   

Arias Sánchez, Rodrigo  Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  Bojorges León Leslye Rubén  

Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  Cisneros Gallo, Pilar  

Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  Delgado Ramírez, Carolina   García Molina, Carlos Felipe  

Hernández Rojas, José Joaquín  Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  

Larios Trejos, Alejandra  Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  

Nicolás Alvarado, José Francisco  Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  

Padilla, Maria Marta  Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  

Rojas Salas, Daniela  Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   

Valverde Méndez, Geison   

Álvarez Marín, Andrea   

Vargas Quirós, Daniel   Vargas Serrano, Danny   

No-Votación (Total: 5)   

Ajoy Palma, Melina  Alpízar Loaiza, Luz Mary  Feinzaig Mintz, Eliécer  

Moreira Brown, Katherine   Vargas Rodríguez, Luis Diego  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 622. 
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Con cuarenta diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos a votar. 
 
Diputado Acuña Soto, Jonathan; diputada Alfaro; diputada Cambronero Aguiluz, 
Kattia; diputado Hernández Rojas, José Joaquín; diputado Ortega Gutiérrez, 
Antonio; diputado Pacheco Castro, Alejandro; diputada Ramírez Portuguez, 
Paulina; diputada Vindas Salazar, Priscilla. 
 
Finalizar votación. 
 
Siete votos a favor, treinta y tres en contra.  Rechazada. 
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 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #622 EXP 24290   

A Favor (Voto: 7)   

Acuña Soto, Jonathan   Cambronero Aguiluz, Kattia   Méndez Gamboa, Rosaura   

Obando Bonilla, Johana   

Vindas Salazar, Priscilla   

Ortega Gutiérrez, Antonio José   Rojas Méndez, Sonia  

Contra (Voto: 33)   

Agüero Sanabria, Waldo  Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   

Arias Sánchez, Rodrigo  Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  Bojorges León Leslye Rubén  

Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  Castro Mora, Vanessa De Paul   

Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  Delgado Ramírez, Carolina   

García Molina, Carlos Felipe  Hernández Rojas, José Joaquín  Izquierdo Sandí, Oscar   

Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  Mendoza, Luis Fernando   

Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   Nicolás Alvarado, José Francisco  

Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  

Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Salas, Daniela  

Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   Valverde Méndez, Geison   

Vargas Quirós, Daniel   Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea   

No-Votación (Total: 5)   

Ajoy Palma, Melina  Alfaro Molina, Rocío   Alpízar Loaiza, Luz Mary  

Feinzaig Mintz, Eliécer  Vargas Rodríguez, Luis Diego  

 
Abrir puertas. 
 
En votación la moción número 623. 
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Con cuarenta diputadas y diputados presentes, cerrar puertas. Procedemos a votar. 
 
Diputado Fabricio Alvarado; diputada Johanna Obando; diputada Ramírez 
Portuguez, Paulina; diputada Méndez. 
 
Finalizar votación. 
 
Siete votos a favor, treinta y tres en contra. Rechazada. 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #623 EXP 24290   

A Favor (Voto: 7)   

Acuña Soto, Jonathan   Cambronero Aguiluz, Kattia   Méndez Gamboa, Rosaura   

Obando Bonilla, Johana   

Vindas Salazar, Priscilla   

Ortega Gutiérrez, Antonio José   Rojas Méndez, Sonia  

Contra (Voto: 33)   

Agüero Sanabria, Waldo  Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   

Arias Sánchez, Rodrigo  Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  Bojorges León Leslye Rubén  

Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  Castro Mora, Vanessa De Paul   

Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  Delgado Ramírez, Carolina   

García Molina, Carlos Felipe  Hernández Rojas, José Joaquín  Izquierdo Sandí, Oscar   

Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  Mendoza, Luis Fernando   

Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   Nicolás Alvarado, José Francisco  

Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  

Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Salas, Daniela  

Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   Valverde Méndez, Geison   

Vargas Quirós, Daniel   Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea   

No-Votación (Total: 5)   

Ajoy Palma, Melina  Alfaro Molina, Rocío   Alpízar Loaiza, Luz Mary  

Feinzaig Mintz, Eliécer  Vargas Rodríguez, Luis Diego  

 
Abrir puertas. 
 
Tienen la palabra, por el orden, el diputado Acuña Soto, Jonathan. 
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Diputado Jonathan Acuña Soto: 
 
Gracias, señor presidente. 
 
Señor presidente, yo quiero insistir, vea, estamos a punto de llegar a la moción 625, 
que es un texto sustitutivo, que me parece que firma el diputado Fabricio Alvarado 
y no sé si alguien más, que es un texto sustitutivo. 
 
Usted nos dijo que nos daría su criterio de manera oportuna, creo que es el 
momento oportuno de saber qué ocurriría en el caso de que ese texto sustitutivo se 
apruebe, si usted piensa mandarlo a consulta de manera inmediata, a consulta 
obligatoria deteniendo este procedimiento. 
 
No creo que sea oportuno que nos lo diga después de que se realice la votación, 
señor presidente, entonces, yo quiero insistir en que quisiera saber cómo piensa 
proceder la Presidencia en este caso. 
 
Gracias. 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Diputado, creo que ya se lo había mencionado; sin embargo, no tengo problemas 
en reiterarlo. Si el texto de la consulta de la moción de texto sustitutivo contiene 
consultas obligatorias, de conformidad con el Reglamento de la Asamblea 
Legislativa, es obligación mía hacer la consulta correspondiente. 
 
Sin embargo, eso lo razonaré después de que se haga la votación. 
 
Tiene la palabra, diputado. 
 
Diputado Jonathan Acuña Soto: 
 
Gracias, presidente. 
 
Sí, pero lo que consultaba también es en el caso del procedimiento, si se 
suspendería el procedimiento. 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Sí, el procedimiento se suspendería por lo que establece el artículo, me parece que 
es el 198, se suspendería por ocho días hábiles. 
 
En votación la moción número 624. 
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Con cuarenta y un diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos a 
votar. 
 
Diputada Méndez Gamboa, doña Rosaura; diputada Rojas Méndez, Sonia; diputada 
Moreira Brown, Katherine; diputada Castro Mora, Vanessa. 
 
Finalizar votación. 
 
Ocho votos a favor, treinta y tres votos en contra. Rechazada. 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #624 EXP 24290   

A Favor (Voto: 8)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Méndez Gamboa, Rosaura   Obando Bonilla, Johana   Ortega Gutiérrez, Antonio José   

Rojas Méndez, Sonia  Vindas Salazar, Priscilla    

Contra (Voto: 33)   

Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  Alvarado Bogantes, Horacio  

Alvarado Muñoz, Fabricio   Arias Sánchez, Rodrigo  Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  

Bojorges León Leslye Rubén  Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  

Castro Mora, Vanessa De Paul   Cisneros Gallo, Pilar  Delgado Ramírez, Carolina   

García Molina, Carlos Felipe  Hernández Rojas, José Joaquín  Izquierdo Sandí, Oscar   

Jiménez Siles, Gilberth  Larios Trejos, Alejandra  Mendoza, Luis Fernando   

Morales Díaz, Manuel Esteban  Moreira Brown, Katherine   Nicolás Alvarado, José Francisco  

Nájera Abarca, Paola   Pacheco Castro, Alejandro  Padilla, Maria Marta  

Ramírez Portuguez, Paulina  Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Salas, Daniela  

Salas Durán, Yonder  Sibaja Jiménez, José Pablo   Valverde Méndez, Geison   

Vargas Quirós, Daniel   Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea   

No-Votación (Total: 4)   

Alpízar Loaiza, Luz Mary  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  Feinzaig Mintz, Eliécer  

Vargas Rodríguez, Luis Diego  

 
Abrir puertas. 
 
Por el orden, tiene la palabra la diputada Alfaro Molina, Rocío. 
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Diputada Rocío Alfaro Molina: 
 
Sí, muchas gracias, señor presidente. 
 
Es para solicitarle cinco minutos de receso para mi fracción. En realidad, para una 
cortesía, una necesidad de la diputada Cambronero. 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Con mucho, se decreta un receso de hasta cinco minutos. 
 
Presidente a. i. Carlos Felipe García Molina: 
 
Ha vencido el receso, vamos a continuar. 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Por favor, les solicito a las señoras y señores diputados ocupar sus curules.  
 
En votación la moción número 625.  
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Con cuarenta y tres diputados y diputadas presentes, cerrar puertas. Procedemos 
a votar. 
 
Diputado Ortega; diputado Ortega Gutiérrez, Antonio. 
 
Finalizar votación. 
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Treinta y dos votos a favor, once en contra.  Aprobada. 
 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO #625 EXP 24290   

A Favor (Voto: 32)   

Acuña Castro, Ada Gabriela   Agüero Sanabria, Waldo  Ajoy Palma, Melina  

Alvarado Bogantes, Horacio  Alvarado Muñoz, Fabricio   Arias Sánchez, Rodrigo  

Barrantes Chacón, Alexander Gerardo  Bojorges León Leslye Rubén  Castro Mora, Vanessa De Paul   

Cisneros Gallo, Pilar  Córdoba Serrano, Cynthia Maritza  García Molina, Carlos Felipe  

Hernández Rojas, José Joaquín  Izquierdo Sandí, Oscar   Jiménez Siles, Gilberth  

Larios Trejos, Alejandra  Mendoza, Luis Fernando   Morales Díaz, Manuel Esteban  

Moreira Brown, Katherine   Méndez Gamboa, Rosaura   Nicolás Alvarado, José Francisco  

Nájera Abarca, Paola   Padilla, Maria Marta  Ramírez Portuguez, Paulina  

Rojas López, Jorge Antonio  Rojas Méndez, Sonia  Salas Durán, Yonder  

Sibaja Jiménez, José Pablo   Valverde Méndez, Geison   Vargas Quirós, Daniel   

Vargas Serrano, Danny   Álvarez Marín, Andrea    

Contra (Voto: 11)   

Acuña Soto, Jonathan   Alfaro Molina, Rocío   Cambronero Aguiluz, Kattia   

Campos Cruz, Gilberto   Carballo Arce, María Marta  Delgado Ramírez, Carolina   

Obando Bonilla, Johana   Ortega Gutiérrez, Antonio José   Pacheco Castro, Alejandro  

Rojas Salas, Daniela  Vindas Salazar, Priscilla    

No-Votación (Total: 3)   

Alpízar Loaiza, Luz Mary  Feinzaig Mintz, Eliécer  Vargas Rodríguez, Luis Diego  

 
Abrir puertas.  
 
Esta Presidencia ordena remitir a consulta obligatoria y a publicación en el diario 
oficial la Gaceta el texto actualizado de esta iniciativa, fundamentado en el artículo 
198 del Reglamento de la Asamblea Legislativa, que dispone los plazos se 
entenderán suspendidos para los proyectos de ley, que se encuentren en consultas 
obligatorias.  
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Esta norma va en total concordancia con lo señalado por los artículos 203 y 157 del 
Reglamento, en cuanto a que hecha la consulta obligatoria por la Asamblea 
Legislativa se suspenderá el conocimiento del proyecto de ley en discusión, esta 
suspensión opera por el plazo de ocho días hábiles, después de ese plazo, si no se 
ha recibido respuesta, se volverá al conocimiento de la iniciativa.  
 
La aplicación de la norma es una regla expresa de nuestro Reglamento interno, no 
es una resolución. 
 
Ya le doy la palabra, diputado…, tiene la palabra, diputado.  
 
Diputado Jonathan Acuña Soto: 
 
Gracias, señor presidente. 
 
Creo que es importante en términos del procedimiento explicarle esto a la 
ciudadanía; número uno, esta moción que fue de texto sustitutivo, que fue aprobada, 
no fue la presentada por Liberación Nacional, por el candidato a la Presidencia de 
Liberación Nacional, no es esa, ¿verdad? Aunque Liberación Nacional acaba de 
votarla a favor. 
 
Curiosamente incluye el mismo mecanismo que anunció el candidato a la 
Presidencia de Liberación Nacional, don Álvaro Ramos, el mecanismo este de que 
los trabajadores voten para que, según ellos, decidan entrar a este tipo de jornadas, 
pero no es la de Liberación Nacional.  
 
Yo voy a ser claro para la ciudadanía en términos del procedimiento, esta moción la 
votaron porque este es el procedimiento de vía rápida más fracasado que yo haya 
visto en más de una década, es eso.  
 
Han fracasado gravemente en esta vía rápida, y entonces, como han ahogado a la 
Asamblea Legislativa en un procedimiento que no va para ninguna parte, necesitan 
ver cómo se salen de este embrollo, y para eso, entonces, aprobaron cualquier texto 
sustitutivo con el objetivo de pararlo vía la consulta obligatoria y ganarse por ahí un 
par de semanas para poder avanzar con agendas que, por dicha, sí es agenda más 
sustantiva, diputadas y diputados.  
 
Pero en el fondo es esto, esta es la vía rápida más fracasada que yo haya visto en 
más o menos una década en esta Asamblea Legislativa. 
 
Y me alegra muchísimo, me alegra muchísimo porque, de por sí, es una vía rápida 
para un retroceso en materia de derechos laborales, en buena hora. 
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Pero seamos claros de cara a la ciudadanía, digo, porque no lo intenten esconder 
en términos del procedimiento lo que ocurre en lo político-sustantivo, fracasaron con 
esta vía rápida y necesitan tiempo para poder avanzar en sus negociaciones y para 
poder desentrabar esta Asamblea Legislativa de un procedimiento en el que ustedes 
lo metieron, que ha impedido que podamos avanzar con proyectos sustantivos y, 
pues, en buena hora.  Esta es la vía rápida más lenta que yo haya visto.  
 
Muchas gracias.  
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Por el orden, diputada Cambronero Aguiluz, Kattia. 
 
Diputada Kattia Cambronero Aguiluz: 
 
Muchísimas gracias, señor presidente.  
 
Bueno, ya que se va a consultar el texto y, por desgracia, como nosotros no 
podemos en este momento justificar las razones del voto, he de decir que este 
mismo texto sustitutivo tiene los mismos problemas que tiene el texto anterior y es 
que hace modificaciones sobre artículos que no deberían de modificarse si lo que 
se busca, por el fondo, es ampliar la jornada a doce horas.  
 
Y lo que pone es una serie de consideraciones adicionales que generan, de alguna 
forma, un estrés adicional a las personas. 
 
Y digo esto porque sé que esto se negoció, no sé qué negociaron, particularmente 
no estuve y no fui parte de esa negociación, pero lo digo para que se justifiquen las 
razones de mi voto de por qué en contra, de nuevo. Si se siguen modificando esos 
artículos, no vamos a llegar a nada, porque esa no es la modificación; si quieren, en 
realidad, trabajar doce horas y que no se le pague menos a la gente. 
 
Porque esto sigue con las mismas consideraciones de que los pagos van a ser 
menores y, además, está poniendo a las personas en una jornada que no le 
corresponde porque no son empleados de confianza y, además, en la modificación 
de los artículos 142, 143, que se adiciona el bis, eso nada más.  
 
Muchas gracias, presidente, por la amabilidad de darme el espacio, pero es para 
que quede claro la razón de mi votación. 
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Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
Quisiera reiterarles que ya hay un pronunciamiento de la Presidencia sobre el 
proceder que se va a seguir.  
 
Con mucho gusto le doy la palabra al diputado Ortega Gutiérrez, advirtiendo que no 
es el momento para entrar a discutir el fondo del tema. 
 
Diputado Antonio Ortega Gutiérrez: 
 
Sí, gracias, presidente.   
 
Evidentemente, hay un proceder, digamos, a nivel del Reglamento legislativo y de 
su resolución, pero agradecería que no le huyamos a la discusión política, máximo 
que esto es un órgano político. 
 
Entonces, me sorprende viniendo de usted, que es un político de tantas décadas, 
que quiera que le huyamos aquí al análisis de lo que está pasando aquí 
políticamente. 
 
Quiero decirles, diputadas y diputados, que el puente de plata que le quisieron hacer 
a Rodrigo Chaves se convirtió en una panga, se convirtió en una panga, y déjenme 
decirles que en esa panga no van a caber todas las fracciones, no van a caber todas 
las diputaciones, y quizás son pocos y pocas las que se van a salvar. 
 
Pasaron de hacerle un puente de plata a hacerle una panga para salvar este 
proyecto, y en buena hora que la institucionalidad de este país, y que el Reglamento 
legislativo, y que los pesos y los contrapesos le permiten a mi fracción evidenciar 
aquí la derrota que tuvieron ustedes, tirios y troyanos, que quisieron hacerle ese 
puente de plata a don Rodrigo Chaves, a un presidente al cual se está discutiendo 
levantarle la inmunidad, a un presidente con cuestionamientos y vínculos fuertes 
con el narcotráfico, en medio de que este país se desangra. 
 
Ustedes continúan ya no un puente de plata, se les cayó el puente y ahora todos 
están subidos en una panga.  En buena hora el Frente Amplio ganó y aquí no se va 
a retroceder en derechos laborales y en derechos humanos. 
 
Gracias, presidente. 
 
Presidente Rodrigo Arias Sánchez: 
 
De previo a levantar la sesión, esta Presidencia informa que se han presentado 
varias mociones de revisión, las cuales se conocerán en el momento procesal 
oportuno. 
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Al ser las once y veintisiete, se levanta la sesión. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Rodrigo Arias Sánchez 
Presidente 

 
 
 
 
 
 
 
 

Carlos Felipe García Molina 
Primer secretario 

 


